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CopepxaHune nekunmn Ne4d

YpaBHeHMe COCTOSAHUA rasa BaH-aep-Baanbca.
N3oTepmbl rasa BaH-aep-Baanbca.

BHyTpeHHAA aHeprnsa ra3a BaH-aep-Baanbca.
CBobogHOEe pacuwmpeHune rasa BaH-gep-Baanbca B
BaKyyM.

A ekt [xoynsa-TomcoHa.

130TepMbl «peanbHOro» rasa.

da3bl U Pa3oBOEe paBHOBECHE.

. ®as3oBble gnarpamMmei.

. YpaBHeHue KnanenpoHa-Knayanyca.

O 3aBUCMMOCTb [OaBneHus HacbIWEHHOro napa oT
TemMneparypbl.
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YpaBHeHe MeHgeneeBa-KnanenpoHa
PV =vRT

YpaBHeHUe BaH-gep-Baanbca

a

P+yv— (V—vb):vRT
V2

[TonpaBkM K ypaBHEHUIO COCTOSAHUS naearnbHOro rasa:

a) YdeTt pasmepoB Mornekyrn (oueHka)

A
b= 4NV, V,=_ar

0

6) Yder B3auMmMoOenucTBUA  Mornekyn  (BO3MOXHbIN
MEXaHM3M — B3aUMOLENCTBUE INTIEKTPUYECKMX OMNNONEN)
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N3oTepmbl rasa BaH-pgep-Baanbca

kP DAB C

[paduk ana ogHoro mons rasa BaH-gep-Baanbca (v =1 MOJ'Ib)

TC>TB:TKP>TA>TD



YpaBHEHNE KPWBOW., HaA KOTOPOU  PpacrosioXeHbl
9KCTPEMYMbI N30TEPM P(V) , HaxoguTcs U3 yCcrnoBus

oP) _,

ov ).

N NMeeT BN




B kputnyeckoun Touke (Touka K Ha rpaduke)

op,.. (V)

IKcmp . O

A%

[ns ogHOro mons (v =1 MOJlb) KpUTUYECKME napameTpsbl

onpenendarnTcAd BblpaXeHNAMN

a

V =3b, P

Kp

B Kputnyeckom Touke

PV =—RT

Kp Kp 8 Kp

3a

= ’ T =
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OueHKa rnornpaBoK Ha AaBrneHne n oobEM Anst OOHOro0  MOns
a3oTa (Nz) NPU HOPMarbHbIX YCITOBUSAX

T =126 K, P_=3,4-10° Ila

H - M cm’
> b=38,7

MOJ1b MOJlb

a=0,13

T =273 K, P=10> IHa, V =22,4 a = 22400 cm®
vb = 38,7 cm’,



BHyTpeHHAA 3Heprusa rasa BaH-aep-Baanbca

dU:(a—Uj dT+(a—U) dV
oT )., oV ).

dU=vCVdT+(T(a—P) —P)dV
aT %4

T(a—P) _p=VRT -P=v'-24dVv

dU =vC,dT +v° 2 dV
|4

U=vC,T-v* % + const




AanabaTtuyeckoe paclimpeHue
rasa BaH-gep-Baanbca B Bakyym

oQ =0, A =0,

caai3a

U, =VCV111_V2i= U, =VCVT2_V2L

Vi Vv,
vC (T—T)=v2a(i—i <0 V. >V
VvV 2 1 \‘/-2 ‘/—1 J 2 1
U

a3 oxXxnaxpaeTcd4d
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A dekT Oxoyna-TomcoHa

— 1/2:

2 2
Ayew = PV, - PV, = (Uz + mVZj _ (Ul 4 MY ]

2
Q =0, U1+PlV1+mZV1 :U2+P2V2+m2v2

[lpeHebperaem KMHETUYECKON 3JHEPrnen HarnpaBfiEHHOro
OBWXEHUA, TaK KaK OpoccennupoBaHne — MeareHHbIU npoLecc.

H=U+PV =vC,T+vRT = V(CV +R)T = vC,T,
H =vC,T, = H, =vC,T,
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OunddepeHumanbHbIn addekT Oxkoyna-TomcoHa

2a
oy =2—TRT = p_p<o
PZ_-Pl CP

TemnepaTtypa nHeepcum

Tune — 2_01

Rb
MMpn T < T, - rasoxnaxgaertcs
L -1

AT =T, -T, =b- L
P, - P,
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TemnepaTtypbl MHBEPCUU ra3oB

Fenunn 46 K
Bonopoga 33K
A3 0T 604 K
Bo3agyXx 650 K

YT nek wcamssbl i 2000K

Ecnn pgpoccenupoBaHMe nNpoucxoauT npu
KOMHaTHOU TeMnepartype (z 295 K),To renum u

BOAOPOA HarpeBaloTCs, a a30T, BO3AYX, YrNeKUCHbIN
ras — oxJiakaakoTcs.
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CII" npeacrtaBnaetr cobon
becuBETHYIO XMOKOCTb 0e3
3anaxa u uBeTta, MIOTHOCTb
#% KoTOpOM B OBa pas3a MeHblue
= NSIOTHOCTU BOAPb!.

Temnepartypa KUNEeHNS
-158...-163 °C. Ha 95%
COCTOUT U3 MEeTaHa.

CIIr nony4yaloT M3 NpPUPOOHOro rasa nyTeM cCXaTus C
nocnegyrowmnm oxnaxageHuem. lpu cxmkeHun ras ymeHbLLaeTcs
B obbEMe npmumepHo B 600 pas.

[lpouecc  CXKMXKeHUA unaeT CTyNneHsMU, Ha Kaxaoun Wu3
KOTOPbLIX ra3 cCxumaeTrca B 5—12 pas, 3aremMm oxna)gaerca u
nepenaeTca Ha cnegywwy cTyneHb. CODCTBEHHO CXWMXEHUE
NPOUCXOOAUT NMPU OXNaXXaeHUN Nocrie NoCrieaHeEn cTaaum cxatus.

14



M3 oTepMbl peanbHOI

p{ 120 -\ T T T
100 | -
a0 L ~31,04°C T )
= 60 L
40 L
Pun | 0°C i
20 P U U S W—
0.0 a1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6
V., n‘mone!
130TepMbl rasa 130TepMbil
BaH-gep-Baanbca YrMeKUCcrnoro rasa
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dPa3bl U (ha3oBble NpeBpaLleHUs

dPaza — dusnyeckn ogHopoadHasdA YacTb CUCTEMBI,

oTnu4atloLasaca CBOMMU PU3NYECKMMU CBOMCTBaAMU OT OPYrux
YyacTeW W oTAeneHns OT HUX YETKO BblpaeHHOU rpaHunLuen.

Pa3bl MOryT CcOCylWlecTBoBaTb Apyr C OpYyrom,
HaxoOACb B paBHOBECUMN.

KonnyectBo BellecTBa, Haxogduwlerocs B TOW UMK
NHOM dpase, MOXET U3MEHUTLCA MPU U3MEHEHUN BHELLHUX
YCIOBUM.

ArperatHbleé COCTOSIHUA - TBepAoe, Xnakoe,
ra3oobpasHoe.

da3o0BbIN nepexon — Mnepexon BellecTBa U3 OgHOMU
dasbl B Apyrylo npuv MU3MEHEHUU BHELLUHMUX YCIIOBUW, NpWU
nogsoge (Mnu oTBoAe) TENSOThI.
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[Mpumepbl (pa3oBbIX NepexonoB

a) VicnapeHue unm napoobpasoBaHue, KOH,EI,eHcaLI,VIFI
6) NnaBsneHne, KOHOEHCaAUMA. ' : '
r) BosroHka nnun cyonumauums.
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CnnaB Byana — TsbKenbl nerkonnaBKui
cnnaB, K300peTeHHbin B 1860 rooy aHrmmmcknm
nHxeHepom bapHabacom Bygom. TemnepaTtypa
nnasnexHuna 68,5 °C, nnotHocTb 9720 kr/m?>.

CocTas:

OnoBo— 12,5 %;
CBuHey — 25 %:
Bucmyt — 50 %;
Kagmum — 12,5 %
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da3oBasi KpuBasa un ¢pasoBas guarpamma

CocyliecTBoBaHue (paBHOBECHOE
COCTOSAAHME) ABYX dba3 BO3MOXXHO Npu
onpedeneHHbIX 3Ha4YeHUsIX  NaBfieHUS
P~ wtemnepatyppl I .Tpwu
N3MEHEHUN OaBneHUs1 Ansi Nofy4YeHns
HOBOIO PaBHOBECHOIO COCTOSIHUS OBYX
doa3 HY>XHO U3MEHUTb KU TeMnepaTypy.

[padpuk 3aBUCUMOCTU

P (L..)

paen pasn
B KoopauHaTax P,T n3obpakaetcs B BUOE KPUBOW,
Ha3blBaeMou KpuBou pa3oBOro paBHoBecUsl (KpuBas

nnaBneHns, KpuBasa cnapeHus,... ).
dasoBasi gnarpamMmma — n3obpaxkeHHbi Ha nnockoctn P, T
Habop NMHUN Pa3oBOro paBHOBECKSI.
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3aBUCUMOCTb TemMmnepaTypbl pa3oBoro nepexoaa
OT AaBneHns Ha npumepe
TeMmnepaTypbl KUNneHns BoAbl

PTopp t, °C
680 96,9
700 97,7
720 98,5
740 99,3
760 100
780 100,7




Tennota pa3oBoOro nepexoaa - KONMYECTBO
TENNoThbl (3Heprnn), «3aTpavyeHHOM» Ha OCYLUECTBIle-
HMe pal3oBOro rnepexoga nNpu HEU3IMEHHOM Temnepa-

TYype.

t nn, °C |t kun, °C | g, Ox/r r, IK/T

Bopa 0 100 334 2259
CnupT 3T. -117 78,5 108 855
Apup -116 34,5 98,4 355
PTyTb -38,9 356 24,6 636
CBuHeun 327 1751 23 867
ANOMUHUN 660 2447 396 4196
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YpaBHeHue KnaneunpoHa-Knaysunyca

MeTtoa unKnos:
1-2, 3-4 - n3oTepmbl
2-3,4-1 - agnabartbl

le = Vq, ,, st
Q34_VQ347 Q41

Ona ynkna KapHo

A
wr _q_ T

Q. T +dT
A, =(P(T+dT)-P(T
( (gg(v) V)(d:l2
dP . dT
dT(V V)dT_T+dT V-2

)(V. - V;) =

dP _ _ V4.,
dT T (V, -V,
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YpaBHeHune KnaneunpoHa-Knaysunyca

MonspHble 0OBLEMBDI
BellecTBa B pazax 1 un 2

dP _ 1 .
dT T(v2 —vl)

KpuBbie BO3roHKM ab >0 B kpumu4eckol mo4yke uc4esaem
U ucnapeHus dT P

pasnu4due mexxoy cpazamu
Kpueas nnasnexus: dP .0 M v >V
dT

(nén-sopa) ap <0 V <V

dT : ! 23



dPas3oBas gnarpaMmma BoAabl

daeneqne ~ .
A TpouHass moyka 800kil.
HF}HIHHECHHH TOM KA
(218 amm; 374°C)
l _
TBé —
sepioe . = 4,98 mm.pm.cm.
R = 609 Ila
/ dpoiivan Toua, | Kpumudeckas moyka:
Faznnﬁpl’ﬂHne
o (E0AAHOR nap) : TEMI'IEFIEIT}%FIE_ T[(p — 64773 I()
0 100 T, C
PKP = 22,12 Mlla,
3
p., =0,32 2 / cm
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C yBeINN4eHnemM pAaBrieHnd TemMneparypa nJaBjieHns
JibAa NMNOHWMXAETCH.

q, = 3,34 -10° Jlawe / Kz - yAenbHas Tennota nnaeneHus
neaa

-3 3
v, =107 m / Ke, - yoenbHble 06bEMbI BOAb!
v =1,095-10" m° / ke ¥ NbAa

T = 273 K - Temnepartypa nnasneHuns nbaa npu
HOpManbHOM aTMOCEepPHOM
OaBrneHnn
dP q
— = = = —135 amm / zpao
4T " T, (v, -v,)

25



C yBEJIMHEHNEM OaBJIEHNA TEMIepaTtypa KUNneHnd Bo4bl

NOBbILLIAETCS: A
q,., = 2,259 -10° [Jouc / ke
- yaoenbHasi TennoTta ncnapeHust (napoodbpasoBaHns) BoAbl

v, =107 w’ / ke, - yAernbHble 06beMbl BOAbI 1
v =1720-10"° M® / ke "OP°

T =373 K - Temnepatypa KuneHus BOAbl Npy
HOpMarnbHOM aTMOCctepHO aaBnNeHUK

dP

# = 0,035 amm / 2pao
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3aBUCUMOCTb AaBJIeHUS HACbILWEeHHOro napa
OT TeMmnepartypbl

|4 RT
VH>>VB’ VH:—:—
m_ M, P

17

b, Y Y _ TwadMa p

dT  T-(v,-v,) T-v, RT

M
P =P  exp Duen ™" 1
’ R T T

T = L,
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TemnepaTypa napa B CKOpoBapke

P =2P

I 0

T ~ 394 K =121°C

P, =0,65P

T ~ 361 K =88°C
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